

综合护理模式对肿瘤患者生活质量的提升与临床实践分析

乔 玲

山东省新泰市第三人民医院 山东 新泰 271212

摘 要:本文深入剖析综合护理模式对肿瘤患者生活质量的提升作用及其在临床实践中的应用情况。综合护理模式作为一种全面且个性化的护理方式,涵盖了生理、心理、社会等多个层面的护理干预,对于改善肿瘤患者的生活状态意义重大。当前肿瘤患者护理存在诸多问题,如缺乏全面性、忽视心理需求以及康复指导不足等。综合护理模式以多维度干预、个性化方案和团队协作为特点,包含症状管理、心理支持和康复指导等具体内容。其在临床实践中展现出提高生活质量、促进治疗效果和提升患者满意度等优势,但也面临着护理人员素质、成本和认知等方面的挑战,为相关研究和实践提供参考。

关键词:综合护理模式;肿瘤患者;生活质量;临床实践

리 🚖

在当今社会,肿瘤已然成为严重威胁人类生命健康的重大疾病之一。肿瘤患者不仅要承受疾病本身带来的生理痛苦,还要应对因疾病产生的心理压力和社会问题。传统的护理模式在很大程度上侧重于疾病的治疗过程,对于患者生活质量的提升关注不够全面和深入。随着医学模式从单纯的生物医学模式向生物 · 心理 · 社会医学模式的转变,综合护理模式应运而生。它强调以患者为中心,全方位地满足患者的需求。然而,综合护理模式在实际临床应用中,仍然存在一些亟待解决的问题。深入探讨综合护理模式对肿瘤患者生活质量的影响以及在临床实践中的应用,对于提高肿瘤患者的生活质量和护理水平具有至关重要的意义。

1 肿瘤患者护理现状及问题

1.1 护理缺乏全面性

在当前的肿瘤患者护理工作中,部分医护人员的 关注点主要集中在疾病的治疗环节,例如密切监测患者 的病情变化、按时执行药物治疗等。虽然这些对于控制 疾病发展至关重要,但却忽略了患者日常生活的诸多方 面。比如,在生活自理能力方面,对于一些因肿瘤治疗 导致身体虚弱、行动不便的患者,缺乏足够的协助和指 导,使得患者在穿衣、洗漱、进食等基本生活活动中面 临困难。在营养支持上,没有根据患者的病情和身体状 况制定个性化的饮食方案,只是提供常规的医院餐食, 可能无法满足患者在治疗期间对营养的特殊需求。

1.2 忽视心理需求

肿瘤的确诊往往会给患者带来巨大的心理冲击,使其产生焦虑、抑郁、恐惧等负面情绪。然而,在实际的护理过程中,护理人员由于工作繁忙或专业知识不足等原因,常常将重点放在患者的身体护理上,对患者的心理状态关注甚少。即使察觉到患者存在心理问题,也缺乏专业的心理疏导技巧和有效的干预措施。比如,当患者表现出焦虑情绪时,护理人员可能只是简单地安慰几句,而没有深入了解患者焦虑的根源,更无法帮助患者找到缓解焦虑的有效方法。

1.3 缺乏康复指导

肿瘤患者在经过手术、放疗、化疗等治疗后,康 复阶段对于恢复身体机能和提高生活质量至关重要。但 目前许多医院在患者出院后,并没有为患者提供系统、 全面的康复指导。在康复训练方面,患者不知道如何进行适当的运动来恢复体力和身体功能,可能会因为过度运动或运动不足而影响康复效果。在饮食方面,患者缺乏关于如何合理饮食以促进身体恢复的知识,可能会摄入一些不利于康复的食物。此外,对于日常生活的自我管理,如如何正确服药、如何观察身体变化等,患者也没有得到足够的指导。这些康复指导的缺失,使得患者的康复进程缓慢,甚至可能导致并发症的发生,严重影响了患者生活质量的提升。

2 综合护理模式的内涵与特点

2.1 多维度护理干预

综合护理模式打破了传统护理模式只注重生理护理的局限,强调从生理、心理、社会等多个维度对肿瘤患者进行全面的护理干预。在生理维度,除了对疾病的治疗和症状的缓解,还关注患者的身体机能恢复,如通过合理的营养支持增强患者的免疫力,改善患者的睡眠质量以促进身体的修复。心理维度上,通过专业的心理评估工具了解患者的心理状态,针对患者的焦虑、抑郁等情绪问题,采用心理咨询、心理治疗等方法帮助患者调整心态,树立战胜疾病的信心。在社会维度,护理人员积极协调患者与家属、朋友以及社会支持系统的关系,为患者提供情感上的支持和实际的帮助,使患者感受到社会的关爱,增强其社会归属感。

2.2个性化护理方案

每个肿瘤患者都是独特的个体,他们的病情、身体状况、心理特点以及社会背景各不相同。综合护理模

式充分认识到这一点,根据患者的具体情况制定个性化的护理方案。在制定方案前,护理人员会对患者进行全面的评估,包括身体检查、心理测评、生活习惯调查等。然后,根据评估结果,结合患者的需求和期望,为患者量身定制护理计划。例如,对于年轻的肿瘤患者,可能更注重其职业发展和社交需求,在护理方案中会加入相关的康复指导和心理支持,帮助他们更好地回归社会。对于老年患者,则更关注其日常生活照料和慢性疾病的管理。

2.3 团队协作护理

综合护理模式的实施需要多学科团队的密切协作。 这个团队通常包括医生、护士、营养师、心理治疗师、 康复师等专业人员。医生负责制定治疗方案,护士执行 护理操作并协调各方面的工作。营养师根据患者的病情 和身体状况制定合理的饮食计划,确保患者摄入足够的 营养。心理治疗师通过专业的方法帮助患者缓解心理压 力,调整心理状态。康复师则为患者制定个性化的康复 训练计划,指导患者进行康复锻炼。各专业人员在团队 中发挥各自的优势,共同为患者提供全面、优质的护理 服务,提高护理质量和效果。

3 综合护理模式的具体内容

3.1 症状管理护理

症状管理是综合护理模式的重要内容之一,旨在 有效控制肿瘤患者的常见症状,减轻患者的痛苦。对于 疼痛症状,护理人员首先会对患者的疼痛程度进行准确 评估,采用视觉模拟评分法等工具确定疼痛的等级。然 后,根据评估结果,选择合适的疼痛治疗方法。对于轻 度疼痛,可能会采用非药物治疗,如按摩、热敷、理疗 等方法缓解疼痛。对于中重度疼痛,则会按照世界卫生 组织的三阶梯止痛原则,合理使用止痛药物。同时,护 理人员还会密切观察疼痛的变化,及时调整治疗方案。 对于恶心呕吐、乏力等其他症状,也会采取相应的措施 进行管理,如调整饮食、适当休息、药物治疗等,以提 高患者的舒适度和生活质量。

3.2 心理支持护理

心理支持护理在综合护理模式中占据着重要地位。 护理人员会与患者建立良好的护患关系,通过耐心倾听 患者的倾诉,了解患者内心的痛苦和担忧。在交流过程 中,护理人员会给予患者充分的理解和尊重,让患者感 受到被关心和重视。针对患者的心理问题,护理人员会 采用专业的心理疏导方法,如认知行为疗法、放松训练 等,帮助患者改变不良的认知模式,缓解焦虑、抑郁等 负面情绪。此外,还会组织病友交流会,让患者之间分 享治疗经验和生活感悟,互相鼓励和支持,增强患者战 胜疾病的信心。同时,护理人员还会关注患者家属的心 理状态,为家属提供心理支持和帮助,使家属能够更好 地照顾患者。

3.3 康复指导护理

康复指导护理贯穿于肿瘤患者治疗后的整个康复过程。在患者出院前,护理人员会根据患者的病情和身体恢复情况,制定个性化的康复训练计划。训练计划可能包括有氧运动,如散步、慢跑、太极拳等,以增强患者的心肺功能和体力。也会有力量训练和柔韧性训练,帮助患者恢复肌肉力量和关节活动度。在饮食方面,护理人员会为患者提供详细的饮食建议,指导患者合理搭配食物,增加营养摄入,促进身体恢复。同时,还会告知患者日常生活中的注意事项,如保持良好的生活习惯、定期复查等。在康复过程中,护理人员会定期对患者进行随访,了解患者的康复情况,及时调整康复计划,确保患者能够顺利康复,提高生活质量。

4 综合护理模式在临床实践中的应用优势

4.1 提高患者生活质量

综合护理模式通过多维度的护理干预,从生理、 心理、社会等多个方面满足了肿瘤患者的需求,显著提 高了患者的生活质量。在生理方面,有效的症状管理使 患者的疼痛、恶心呕吐等不适症状得到缓解,身体机能 逐渐恢复,患者能够更好地进行日常生活活动。心理上, 心理支持护理帮助患者缓解了焦虑、抑郁等负面情绪, 使患者保持积极乐观的心态,增强了对生活的信心。社 会层面,协调患者与家属、社会的关系,为患者提供了 情感支持和实际帮助,使患者感受到社会的关爱,提高 了患者的社会认同感和幸福感。综合来看,患者在接受 综合护理模式后,生活质量得到了全面提升,能够更好 地应对疾病和生活。

4.2 促进治疗效果

综合护理模式与医疗治疗相互配合,形成了一个有机的整体,有效地促进了治疗效果的提高。心理支持护理使患者的心理状态得到改善,提高了患者对治疗的依从性。患者在积极的心态下,更愿意配合医生的治疗方案,按时服药、接受检查和治疗,从而提高了治疗的效果。症状管理护理减少了治疗过程中并发症的发生,降低了治疗的风险,使治疗能够更加顺利地进行。康复指导护理在患者治疗后,帮助患者进行科学的康复训练和合理的饮食调整,促进了患者身体机能的恢复,巩固了治疗效果,提高了患者的治愈率和生存率。

4.3 提升患者满意度

综合护理模式以患者为中心,提供个性化的护理 服务,使患者感受到了全方位的关怀和照顾,大大提升 了患者的满意度。个性化的护理方案充分考虑了患者的 个体差异和需求,满足了患者的特殊要求,使患者感受 到自己被重视。团队协作的护理模式,各专业人员密切 配合,为患者提供了高质量的护理服务。护理人员在工



作中耐心、细心、关心患者,及时解决患者的问题,与 患者建立了良好的护患关系。患者在这样的护理环境中, 对医院和医护人员的信任度增加,对护理服务的满意度 也随之提高,有利于构建和谐的医患关系,促进医疗护 理工作的顺利开展。

5 综合护理模式在临床实践中面临的挑战

5.1 护理人员专业素质要求高

综合护理模式融合了多领域的知识与技能体系, 这无疑对护理人员的专业素养设定了更高标准。护理人 员除了要扎实掌握病情监测、常规护理操作等基础护理 知识与技能外,还需广泛涉猎心理学、营养学、康复学 等多个学科的知识。以心理支持护理为例,护理人员需 具备扎实的心理学专业知识储备, 熟练运用各类心理评 估工具,精准判断患者的心理状态。在此基础上,依据 评估结果,选取恰当的心理治疗手段,帮助患者有效缓 解负面情绪和心理问题。而在营养支持护理环节,护理 人员要深入了解营养学知识, 根据患者的病情进展、身 体机能状况以及个体差异,量身定制科学合理的饮食方 案。然而, 当前的实际情况是, 部分护理人员受限于自 身知识结构和技能水平, 在专业知识的广度和深度上存 在欠缺,难以充分满足综合护理模式复杂多样的工作需 求。因此,大力加强对护理人员的专业培训,丰富其知 识体系,提升其专业技能,是推动综合护理模式广泛应 用的关键所在。

5.2 实施成本较高

综合护理模式的有效施行,依赖于多学科专业团队的紧密协作,同时需要配套相应的设备与资源,这一系列因素导致其实施成本居高不下。从人力成本角度来看,组建涵盖医生、护士、营养师、心理治疗师、康复

师等专业人员的多学科团队,医院不仅要承担人员的薪酬支出,还需投入大量资金用于人员培训,以确保各成员具备相应的专业能力和协作能力。在设备和设施方面,为开展综合护理工作,医院需购置心理评估所需的专业工具、康复训练的各类设备等,这无疑增加了医院的设备购置和维护成本。个性化护理方案的制定与实施,要求护理人员花费更多的时间与患者沟通交流,深入了解患者需求,精心制定护理计划,并进行细致的护理干预。这种额外的人力和时间投入,进一步推高了护理成本。综合这些因素,使得综合护理模式在一些医院或地区的推广面临经济压力,亟待探索科学合理的成本控制策略和资源优化配置方法。

5.3 患者及家属认知不足

部分患者及其家属对综合护理模式的理解尚停留 在较为浅显的层面,存在认知不全面的问题。他们往往 将护理工作简单等同于照顾患者的日常生活以及执行医 生的指示,对于综合护理模式所涵盖的多维度、全方位 的护理干预,如心理支持、康复指导等方面的重要价值 和积极作用认识不足。这种认知偏差可能会引发患者和 家属在实际护理过程中配合度不高的情况, 进而对综合 护理模式的实施效果产生负面影响。比如在心理支持护 理阶段,患者可能由于对心理护理的重要性认识不足, 而不愿意敞开心扉与护理人员交流自身的心理困扰。家 属也可能因为不理解心理治疗的意义, 对护理工作采取 不配合的态度。因此,加大对患者和家属的宣传教育力 度,通过多种渠道和方式,向他们详细介绍综合护理模 式的理念、内容和优势,提高他们对综合护理模式的认 知水平和理解程度,增强其配合意识,是保障综合护理 模式顺利实施的重要举措。

结论:

综合护理模式凭借其多维度、个性化的护理特点以及团队协作的优势,在提升肿瘤患者生活质量方面成效显著。通过全面的症状管理、深入的心理支持和科学的康复指导,不仅有效缓解了患者的身体痛苦,改善了心理状态,还促进了治疗效果的提升,增强了患者的社会支持和满意度。然而,该模式在临床实践中也面临着诸多挑战,包括护理人员专业素质有待提高、实施成本较高以及患者和家属认知不足等问题。为了更好地推广和应用综合护理模式,未来需加强护理人员的专业培训,优化资源配置以控制成本,并加大对患者和家属的宣传教育力度。只有这样,才能充分发挥综合护理模式的优势,为肿瘤患者提供更优质的护理服务,切实提高他们的生活质量和生存水平。

参考文献:

- [1] 胡飞飞. 探讨健康教育与温情护理联合模式对肿瘤化疗患者不良情绪及生活质量的影响 [J]. 当代临床 医刊,2022,35(02):105-106.
- [2] 张莹. 综合康复护理全过程干预模式对脑梗死后遗症患者身体功能及生活质量的影响 [J]. 中国医药指南,2021,19(32):120-122.
- [3] 李亚,宋玉敏,赵彩霞.综合气道护理模式在肿瘤术后机械通气患者气道相关并发症预防中的应用[J].肿瘤基础与临床,2023,36(03):257-259.
- [4] 余杨, 路虹, 尤丹辉. 安宁共照模式在肿瘤专科 医院护理实践的探讨 []]. 当代医学, 2021, 27(14): 83-85.
- [5] 王镱霏. 综合护理模式对胰腺癌癌性疼痛的影响研究[]]. 中国城乡企业卫生,2019,34(10):149-150.